

Национальный Индекс прав человека

<http://index.belhelcom.org>

2024

Право не подвергаться пыткам и жестокому, бесчеловечному или унижающему достоинство обращению:

комментарии экспертов¹

Оценка:	2,8	-0,1
<i>в том числе, оценка по компонентам:</i>		
● Физическая и психическая неприкосновенность личности	2,4	
● Профилактика пыток, расследование и механизмы защиты	1,4	-0,1
● Условия содержания задержанных, содержащихся под стражей, а также находящихся в местах лишения свободы	3	-0,1
● Домашнее насилие	4,4	

Описание базовой ситуации с реализацией права можно посмотреть в [обзоре](#) за 2019 г. Оценивая положение в сфере права на жизнь в 2024 г., эксперты Индекса поставили более низкие оценки, чем в 2023 г. **Среди основных причин** – рутинизация практик пыток и иного запрещенного обращения (особенно – задержаний с применением силы), включая нормализацию длительного содержания инкоммуникадо.

● Физическая и психическая неприкосновенность личности

Качественное изменение ситуации в данном компоненте не отмечается. Эксперты обращают внимание на все более ограничивающиеся каналы информации о преследовании со стороны государства² – при том, что и поступающая информация свидетельствует о сохраняющейся рутинности практик применения пыток и иного запрещенного обращения при задержании³,

¹ «Эксперт» и прочие существительные морфологического мужского рода используются в значении общего рода и обозначают все гендеры.

² [Гарантии для будущего экс-президента и никаких поправок для «экстремист ок»: обзор борьбы с «экстремизмом» в Беларуси за январь-март 2025](#)

³ Правозащитники продолжают фиксировать brutальные точечные задержания и рейды, во время которых людей задерживают силовики с автоматами и в полном обмундировании – в том числе в случаях, когда речь идёт о ненасильственных обвинениях: среди прочих, см. <https://spring96.org/ru/news/115528>, <https://spring96.org/ru/news/115610>, <https://spring96.org/ru/news/114021>, <https://prisoners.spring96.org/ru/person/dzmitryi-leanidavich-papkov>



#права человека

#подход, основанный на правах человека



office@belhelcom.org

#бизнес и права человека

#международные механизмы защиты прав



www.belhelcom.org

#дискриминация

отбывании административного ареста, содержании под стражей, в местах ограничения или лишения свободы⁴.

Законодательно закреплённая возможность привлечения к ответственности за все акты пыток по-прежнему отсутствует: ответственность за пытки рассредоточена по различным статьям Уголовного кодекса. Не прекращается практика записи «покаянных» видео с задержанными, записи задержаний с чрезмерным применением силы на камеру и публикации таких записей⁵. Сохраняется возможность применения физического и психологического давления с целью выбить из человека признание вины или прошение о помиловании⁶. Отсутствуют свидетельства качественного изменения ситуации с защитой детей от насилия в любой форме.

- **Профилактика пыток, расследование и механизмы защиты**

Основанием для снижения оценки экспертов в данном компоненте стало ухудшение ситуации с защитой от высылки в страны, где лицам могут грозить пытки. В обзорном периоде правозащитники фиксировали случаи де-факто высылки задержанных иностранцев в Российскую Федерацию – путем вывоза на её территорию с формальной целью реадмиссии, но в отсутствие должного документального оформления⁷. Подобная практика особенно тревожна в отношении лиц, не имеющих документов, удостоверяющих личность, либо с просроченной российской визой. В отсутствие официальных документов о выдворении такие лица оказываются в положении правовой неопределённости на границе между Беларусью и Россией, что усложняет защиту их прав.

В целом, в 2024 году Human Constanta зафиксировала⁸ значительный рост числа задержаний и последующих выдворений иностранцев с территории Беларуси.

⁴ Весна, Ситуация с правами человека в Беларуси в 2024 году, с. 32: <https://spring96.org/ru/news/117167>; "Их могли облить ведром воды, а потом ударить электрошокером". Истории бывших политических арестантов: <https://spring96.org/ru/news/117427>; <https://spring96.org/ru/news/114029>

⁵ Там же.

⁶ <https://spring96.org/ru/news/115959>; Как и почему режим «выбивает» прошения о помиловании у политзаключённых?: <https://legin.info/posts/427>; среди прочих, см. также рассказ бывшей политзаключённой Полины Шарендо-Панасюк: «...Здесь человека пытаются-пытают, а в определенный момент просят написать прошение о помиловании. Если человек не сдается, его продолжают пытать дальше. Тогда вновь возвращаются к помилованию. И ты можешь отсюда не выйти. "Твои дети будут расти без тебя", – эти слова слышала я от представителей ДИН.»: <https://spring96.org/ru/news/117400>, <https://spring96.org/ru/news/115959>

⁷ См. отчет Human Constanta "Гуманитарный кризис в Беларуси и на границе с Европейским союзом в 2023-2024: структурный анализ и перспективы", с. 18: <https://humanconstant.org/wp-content/uploads/2025/04/gumanitarnyj-krizis-v-belarusi-4.pdf>

⁸ Там же, с. 18



Качественных изменений по другим индикаторам, связанным с профилактикой пыток, расследованием и мерами защиты, в 2024 году зафиксировано не было. Пытки и иные формы запрещенного обращения продолжают широко применяться как инструмент запугивания и получения информации, используемой впоследствии в целях преследования. В этих условиях профилактическая подготовка сотрудников правоохранительных органов либо не проводится вовсе, либо остаётся абсолютно неэффективной. Противоправные действия сотрудников правоохранительных органов по-прежнему остаются без должной реакции со стороны компетентных органов⁹. Не соблюдаются на практике нормы поведения сотрудников правоохранительных органов, включая правила допроса арестованных, задержанных или находящихся в заключении лиц.

В мае 2024 года Беларусь направила Комитету против пыток коммуникацию, в которой власти отрицают достоверность сведений о систематическом применении пыток после 2020 г. и не признают результаты проведенного в соответствии со статьей 20 Конвенции против пыток расследования по факту систематического применения пыток на территории Республики Беларусь¹⁰.

Кроме того, сохраняются идеологизированность и предвзятость судебной системы и правоприменительного аппарата¹¹; как следствие, отсутствует независимый, беспристрастный механизм для проведения расследований фактов пыток. Сохраняющаяся атмосфера страха и недоверие к системе правосудия остаются дополнительным фактором, препятствующим защите жертв запрещенного обращения.

Эксперты отмечают увеличивающееся число политзаключенных, выходящих на свободу, включая лиц, к которым предположительно применялось запрещенное обращение – которые, тем не менее, сталкиваются с прежним отсутствием возможности получить справедливую и адекватную компенсацию, включая доступ к реабилитации.

- **Условия содержания задержанных, содержащихся под стражей, а также находящихся в местах лишения свободы**

В 2024 году правозащитники продолжали фиксировать системное создание в пенитенциарных учреждениях Беларуси условий, близких к пыточным – особенно для политзаключенных¹². Среди

⁹ [Ситуация с правами человека в Беларуси в 2024 году](#), с. 1

¹⁰ См. Вербальную ноту Постоянного представительства Республики Беларусь в Женеве от 8 мая 2024 года: https://tbinternet.ohchr.org/_layouts/15/treatybodyexternal/Download.aspx?symbolno=INT%2FCAT%2FITB%2FBLR%2F10040&Lang=en

¹¹ [Ситуация с правами человека в Беларуси в 2024 году](#), с. 13-15

¹² В то же время, отмечается, что условия содержания в изоляторах временного содержания ввиду общих проблем с оборудованием и антисанитарией, а также необеспечением задержанных гигиеническими



распространенных практик запрещенного обращения Весна упоминает избивание, удушение, принуждение находиться в фиксированном положении тела длительное время, воздействие на органы чувств (включая яркое искусственное освещение ночью), применение электрошокера, сексуализированное насилие¹³, водворение в переполненную камеру, длительное одиночное заключение в штрафном изоляторе и другие¹⁴. В 2024 году вступили в силу принятые в 2023 г. изменения в Уголовно-исполнительный кодекс: максимальный срок разового водворения заключенных в штрафной изолятор увеличился с десяти до пятнадцати дней¹⁵. На практике водворение в штрафные изоляторы и помещения камерного типа по-прежнему служит инструментом дополнительного давления на политзаключенных: в отдельных случаях люди проводят месяцы в ШИЗО и ПКТ¹⁶.

В обзорном периоде эксперты обращают особое внимание на практику длительного (для отдельных политзаключенных – в течение всего 2024 года) содержания все более широкого круга заключенных в режиме инкоммуникадо¹⁷, что в значительной степени обусловило снижение оценок в данном компоненте.

В 2024 году стало известно о четырёх новых случаях смерти политзаключённых в местах лишения свободы. Таким образом, общее число известных смертей политзаключённых достигло семи человек¹⁸. Эксперты связывают это, в частности, с отсутствием надлежащего механизма независимого медицинского осмотра и документирования телесных повреждений, что снижает возможность своевременного реагирования на риски для жизни и здоровья.

Формальные механизмы контроля за условиями содержания в местах лишения свободы продолжают демонстрировать неэффективность. Компетентные органы, включая органы прокуратуры, не реагируют должным образом на сообщения о запрещённом обращении и содержании в условиях инкоммуникадо.

средствами, доступом к горячей воде и еде и надлежащей медицинской помощи, остаются негуманными для задержанных вне зависимости от наличия политических мотивов преследования: там же, с. 33.

¹³ Об особо уязвимом положении женщин см. [Ситуация с правами человека в Беларуси в 2024 году](#), а также рассказ бывшей политзаключенной Полины Шарендо-Панасюк об условиях содержания женщин в колонии: Полина Шарендо-Панасюк: "Трудно было и психологически, и физически выдерживать все эти пытки"

¹⁴ [Ситуация с правами человека в Беларуси в 2024 году](#)

¹⁵ См. новую редакцию статьи 112 Уголовно-исполнительного кодекса; Закон Республики Беларусь от 08.01.2024 N 349-З "Об изменении кодексов по вопросам уголовной ответственности": [Закон Республики Беларусь от 8 января 2024 года № 349-З «Об изменении кодексов по вопросам уголовной ответственности»](#)

¹⁶ [Ситуация с правами человека в Беларуси в 2024 году](#), с. 12

¹⁷ Там же, с. 11

¹⁸ Там же.



#права человека

#подход, основанный на правах человека



office@belhelcom.org

#бизнес и права человека

#международные механизмы защиты прав



www.belhelcom.org

#дискриминация

Общественные наблюдательные комиссии по-прежнему не обнаруживают нарушения условий содержания в учреждениях, которые они посещают¹⁹. Таким образом, формально действующие механизмы гражданского контроля остаются неэффективными; ограниченной эффективностью, по мнению экспертов, в настоящих условиях обладают механизмы общего характера, включая санитарный контроль.

- **Домашнее насилие**

Эксперты отмечают отсутствие значимых изменений в сфере защиты от домашнего насилия в Беларуси.

Уголовная ответственность за домашнее насилие, включая изнасилование в браке, по-прежнему отсутствует. Законодательно борьба с домашним насилием преимущественно сводится к Закону «Об основах деятельности по профилактике правонарушений». Значительная часть составов, по которым могут быть инициированы уголовные дела, остается делами частного обвинения, что возлагает на самих жертв ответственность за инициирование процесса и сбор доказательств, также создает возможность прекращения дела в случае примирения сторон²⁰.

Свидетельства улучшения ситуации в 2024 году с точки зрения законодательства или практики отсутствуют; равным образом затруднительно оценить эффективность новых механизмов профилактики и реагирования. Государство продолжает скрывать релевантную статистику²¹. Отдельные резонансные случаи домашнего насилия и неправомерные с точки зрения международных стандартов санкции в отношении агрессора или жертвы получают освещение в СМИ²², однако сам канал публичности в независимых медиа остается опасным для самих жертв ввиду криминализации любого взаимодействия с такими СМИ в рамках «антиэкстремистского» регулирования.

На фоне сохраняющейся атмосферы страха и политизации правоохранительной системы остаются основания говорить о недоверии населения — особенно жертв домашнего насилия — компетентным органам, которые могут обращать внимание на политическую лояльность жертвы

¹⁹ https://minjust.gov.by/directions/compare_coverage/public_control/;
<https://brestjust.gov.by/news/poseshchenie-ispravitelnykh-uchrezhdeniy/>

²⁰ <https://news.zerkalo.io/life/85491.html>

²¹ <https://news.zerkalo.io/life/79065.html>

²² Там же; <https://news.zerkalo.io/life/79065.html>,
https://news.zerkalo.io/life/78061.html?utm_source=editorial_block&utm_campaign=recirculation_tut&utm_medium=read_more, <https://news.zerkalo.io/life/65233.html>



при работе с жалобой²³. Кроме того, эксперты отмечают общий низкий уровень информированности населения о доступных механизмах помощи жертвам домашнего насилия.

Ввиду продолжающегося давления на адвокатов по-прежнему сужаются возможности для получения качественной юридической помощи: к концу 2024 года в стране было 55 районов, в которых на несколько тысяч (или даже несколько десятков тысяч) человек приходился всего один адвокат. Общее количество специалистов в Беларуси уменьшилось на 27% в сравнении с 2020 годом²⁴.

²³ Белорусская феминистка и активистка Наста Базар: «Мы знаем ситуации, когда женщин шантажируют их мужа, говоря, что если ты пойдешь в милицию, я покажу фотографии с протестов. Это те самые мужчины, которые тоже были на протестах»: [Сексуализированный харассмент в белорусском гражданском обществе за границей: результаты опроса и рекомендации](#); [Белорусок спросили о харассменте. Большинство сталкивались](#)

²⁴ [Как изменилась ситуация с доступностью юридической помощи в Беларуси за 2024 год](#)



#права человека

#подход, основанный на правах человека



office@belhelcom.org

#бизнес и права человека

#международные механизмы защиты прав



www.belhelcom.org

#дискриминация